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Das sogenannte „Kotzende Känguru“ ist eine Warm-Up Methode. Alle Teilnehmenden stellen sich im Kreis um eine Person in der Mitte auf. Die Person in der Mitte zeigt hintereinander auf jeweils einen Teilnehmenden im Kreis und ordnet eine Figur (z.B. das Kotzende Känguru) an. Zu einer Figur gehören immer sowohl die Person auf die gezeigt wird, als auch die Personen rechts und links von ihr. Die Person, welche als erstes einen Fehler macht, muss selbst in die Mitte und Figuren anordnen.
Mögliche Figuren: 
Elefant: Person rechts und links bilden mit ihrem Armen die Ohren des Elefanten. Die Person in der Mitte macht den Rüssel mit einer Hand an der Nase und die andere durch den ersten Arm durchgestreckt. Dabei macht sie „Töröööö“. 
James Bond: Die Person in der Mitte bildet mit ihren Händen eine in die Luft gereckte Pistole. Person rechts und links drehen sich zur Person in die Mitte, himmeln diese an und seufzen „Oh, James“. 
Kotzendes Känguru: Person rechts und links ahmen zusammen mit ihren Armen eine Schüssel nach. Die Person in der Mitte übergibt sich und macht ein entsprechendes Würgegeräusch. 
Mixer: Person rechts und links halten eine Hand über den Kopf der Person in der Mitte. Person in der Mitte dreht sich um die eigene Achse. 
Nachrichten:  Person rechts und links bilden mit ihren Armen einen Rahmen um die Person in der Mitte wie ein Fernseher. Die Person in der Mitte fängt an, die Nachrichten, z.B. das Wetter zu berichten. 
Palme: Die Person in der Mitte wiegt ihre Arme über dem Kopf wie im Wind und macht rauschende Geräusche. Person rechts und links bilden mit ihren Armen einen Kreis unter den jeweiligen Achseln und stellen somit die Kokosnüsse dar. 
Toaster: Person rechts und links strecken ihre Arme nach vorne aus, drehen sich dabei zur Person in der Mitte und umarmen diese sozusagen ohne sie zu berühren. Die Person in der Mitte hüpft mehrmals hoch. 
Kaputter Toaster: Person rechts und links springen hoch. Die Person in der Mitte streckt die Arme geradeaus nach vorne. 
Rahmenbedingungen: 
DAUER & GRUPPENGRÖSSE: beliebig
HINWEIS: Beim Erklären die jeweiligen Figuren mit zwei anderen Leuten in der Mitte vormachen. 
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