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Methoden zum Kennenlernen 
 KENNENLERNEN – SPEED-DATING 
BESCHREIBUNG:  Beim Speed-Dating treffen sich die Teilnehmer:innen als Paar oder in Kleingruppen (bis vier Personen) und unterhalten sich für mind. 5 Minuten zu vorab gestellten Fragen. Diese Methode ermöglicht einen Einstieg in die Veranstaltung auf verschiedenen Ebenen. Sie ermöglicht ein persönliches Kennenlernen und einen inhaltlichen. Online benötigt man ein Videokonferenzsystem, welches die Einteilung in Untergruppen zulässt. Beispielfragen: 
Runde 1: Wie bist du heute hier? Auf was freust du dich? Runde 2: Deine aktuell größte Herausforderung als Trainer*in? Runde 3: Was beschäftigt dich thematisch? Welche inhaltliche Frage hast du? 
ZIEL: Die Teilnehmer:innen werden aktiv und lernen einander kennen. Sie verbinden sich mit dem Thema, Inhalt und Ablauf des Workshops.  
DAUER: beliebig, je nachdem wie viele Fragen gestellt werden
GRUPPENGRÖßE: beliebig, 
VARIANTE: Je nachdem, welche Fragen für das Zusammentreffen gewählt werden, kann man den Fokus eher persönlich oder inhaltlich halten. 
ERGEBNISSICHERUNG: Z.B. ein Wort oder Satz aus dem Gruppengespräch oder eine wichtige Message in den Chat 

 KENNENLERNEN – VORSTELLUNG (auf Mural)  
BESCHREIBUNG: Bei Online-Formaten kann man die persönliche Vorstellung der TN auf einem Whiteboard organisieren. Das Whiteboard muss entsprechend vorbereitet werden. Der Link hierzu kann entweder schon vor dem Training an alle TN verschickt werden oder während des Trainings. Eventuell braucht es eine kleine Einführung in das Tool. 
ZIEL: Die Teilnehmer:innen werden aktiv und lernen einander kennen. 
DAUER: ca. 5 min; eventuell Zeit für Besprechung einplanen 
GRUPPENGRÖßE: beliebig 
VARIANTE: Je nachdem, welche Fragen gewählt werden, kann man den Fokus eher persönlich oder inhaltlich halten. 
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